

2005年4月3日

但以理書(一) 但以理與他朋友的決定 不被玷污

但以理書 1:1-21

(一) 但以理書的背景

以色列共有十二支派，掃羅王開始，成為有帝王的國家。之後是大衛王，繼而是所羅門王，到了所羅門王的兒子羅波安時，分裂成南北兩國。北國由十支派組成，仍叫以色列國，由耶羅波安帶領，以撒瑪利亞為京城，南國由二支派組成，由所羅門王之子羅波安帶領，以耶路撒冷為京城，稱為猶大國。

聖經告訴我們北國以色列各王帝皆行耶和華眼中看為惡的事，歷時 269 年，換了九次皇朝，終為亞述所滅，人民被擄到亞述去，時為主前 722 年(王下 17 章)。南國猶大，因耶和華神曾應許大衛，使他的後裔接續其位，堅立其國，又因在南國猶大有幾位賢君，行耶和華眼中看為正的事，所以維持了 504 年，因末後的王帝及人民離棄神，任意而行，神雖多次差先知勸告，警告仍不悔改，結果，被交在當時興起的巴比倫人手中。

巴比倫曾三次攻打他們。第一次是約雅敬為王的時候，就是但以理書 1:1 所提的時候，時應在主耶穌降生之前 606 年(離開今天我們約 2610 年)。這次，耶路撒冷被攻佔，皇宮中的貴重物品及神殿中的寶貴器皿，王帝、大臣及精英，一同被擄到巴比倫。但以理和三個朋友就是在這次被擄到巴比倫去的。他們是少年人，應是 18 或 19 歲的年青人。巴比倫第二及第三次攻入猶大，應在主前 598 年(約雅斤作王)及 587 年(西底家作王)，第二次以西結先知被擄。第三次猶大亡國。不過，七十年後歸回。耶利米先知是留在耶路撒冷，沒有被擄去巴比倫的先知。

(二) 但以理書與其他先知書的不同處

但以理書是但以理所寫，大概應在他被擄後的幾十年間在巴比倫所寫。但以理是兼職的先知，尤其是在他為王解夢後(2:48)，立他為總理，掌管巴比倫一切的哲士。且經歷三個王朝，是一位政治人物。但以理之所以被稱為先知，因為在第七、八及第十章見過異象，十一

及十二章，又蒙天使指示他記錄將來的事，代神發言，加上在太 24:15「你們看見先知但以理所說的，那行毀壞可憎的，站在聖地。」

先知是神的代言人，耶和華的話臨到先知，然後他將神的話向百姓宣告，如以西結、耶利米、約珥...。但是，但以理是在作異夢中，在異象裏得到神的話語，成為啟示，說出將來的事，所以但以理書的寫作，尤其七至十二章，稱為啟示文學，與新約之啟示錄相類。啟示文學最興盛是在新舊約中間，即在但以理之後，約翰之前。啟示錄寫在主後 100 間。但以理書用許多數字，這是啟示文學的一些特徵。

(三) 但以理書的內容

但以理書共十二章，分了兩部份，頭六章是記敘文體，後六章是啟示文體。

(四) 但以理與他朋友的決定: 不被玷污

但 1:8「但以理卻立志，不以王的膳和王所飲的酒，玷污自己，所以求太監長容他，不玷污自己。」

(1) 要不被玷污，為甚麼卻願意接受改名?

因他們知道他們對神的心，不會因改名而被玷污。但以理和他的三個朋友的名字，是有表明他們所信的神的意味。如：

但以理 - 希伯來文意思是神為審判者

哈拿尼雅 - 是神是賜恩者

米沙利 - 是誰能比神

亞撒利雅 - 意思是耶和華是扶助的

把他們改了新名，除了是為了方便，其實每人的名字與巴比倫的假神有關。目的在於要改變他們的宗教信仰，漸漸忘記祖國的一切，完全被同化，被洗腦。這幾位青年人，他們願意接納改名，這是他們的智慧，因為他們這樣的願意，帶來他們接著向太監長的要求不用王膳被允准有著關係。這幾位青年人，他們知道，也深深相信自己，不會因為被改了名，對相信神的心有所改變，有所影響，有所玷污。

改名，就是要他們被同化，其實，就算不改名，他們願意接受訓練，就是每天被同化，被污染。然而，他們因著信神，靠著神，有信心，不會跌倒，不會被玷污的表現。所謂出污泥而不染，今天，我們作為基督徒，在這個世界中，只佔百分之四左右，為數極少，但是我們要活在罪惡滿滿的世界中，是否可出污泥而不染，抑或剛與但以理和他的朋友相反，人們看到我們的言行，已為我們改上了名字，而看不到我們基督徒這名字在我們的言行中，讓我們反省一下個人的信仰深度；對神的心如何？是否被玷污了？

(2) 要不被玷污，為甚麼拒絕王膳？

因知他們對神的心，會因此而被玷污。但 1:5 王派定將自己所用的膳，和所飲的酒，每日賜給他們一分，養他們三年，滿了三年，好叫他們在王面前侍立。

他們一定知道，接受訓練，聽命每天吃王膳，三年後定成大官，前途無量... 但是因著信仰，他們這次不被玷污，作出拒絕。

王用的膳，食物一定是乾淨的，不會被污染，且定好吃也有營養。為甚麼他們怕因此被玷污，這樣的玷污，就是得罪神呢？愛神及相信神的心被玷污。起碼他們相信王的食物許多是以色列人認定為不潔的食物，例如豬肉，馬肉，若吃了就是犯了摩西的律法。況且，王的食物，多是祭過偶像才供人食用。若吃了，加上帶著被改了含他們神明的名字，豈不是與他們的神明相交來往，絕對的被玷污。

出淤泥而不染，在世風日下中不被影響，甚至同流合污，要顯明信仰在言行中，有時需要作犧牲，願放棄，並要說「不」；免被玷污。若我們是但以理和他朋友的處境，我們會如何決定？

(五) 不被玷污的結果 - 更得神祝福

但 1:14 過了十天，見他們的面貌，比用王膳的一切少年人更加俊美，肥胖。

但 1:17 這四個少年人，神在各樣文字學問上，賜給他們聰明知識，但以理又明白各樣異象和夢兆。

但 1:20 王考問他們一切事，就見他們的智慧聰明，比通國的術士，和用法術的，勝過十倍。

但 1:21 到了古列元年，但以理還在。這是主前 539 年，但以理大概在主前 606 年一直做官，67 年呢！也見他長壽！

不過，不應只停留在這裏，若持守信仰，不被玷污，只是期盼神在我們的今生賜福，若是這樣，可能今生我們失望至極。因為還未得著今生的福氣已經離世。約伯記早就指出不是絕對，也見許多信仰至深，極愛神的人，為信仰，他們家徒四壁，空無一物。然而，不要忘記，我們還有在天家的一段永恆路，所以，我們持守信仰，對祂忠貞，一來是我們對祂的愛的表現，因為祂配得我們去愛。而且天上的父在準備賞賜那些在世就是「不被玷污」地過著每一天，相信祂的人。